



【开栏语】

社区作为基层治理的有效组成部分,是居民工作生活的主要场所。社区书记在其中发挥着重要的引导作用。作为社区的管理者、服务者,社区书记的角色具有多重性,在党建、管理、服务、教育、民生等多项事务中扮演着重要的角色。为此,滨州市新闻中心(集团)面向社区书记群体,充分利用中心(集团)融媒体多平台多产品优势,开设社区书记访谈栏目《直通社区》,讲好滨州故事,传播好滨州声音,为品质滨州建设汇聚强大正能量。

# “把老年人的事情干好”

## ——碧林花园社区的“融合之道”

□晚报记者 位鲁江 张迎宾  
通讯员 董高峰

今年年初,国家卫生健康委、全国老龄办公布了2023年全国示范性老年友好型社区名单,滨州市滨城区市西街道碧林花园社区榜上有名。

碧林花园社区成立于2019年5月30日,辖区户数2164户,6500人,其中大部分是油田职工和退休职工及家属。这些人员来自全国各地五湖四海,不同的民族、不同的方言、不同的生活习惯,使得这个社区更像一个“大杂院”。油田社区移交地方后,为社区基层治理带来不小的压力。

“原来油田的那种待遇和后勤保障是非常完善的,在移交地方后,居民的心理变化比较大,对地方管理模式感到陌生,缺乏归属感,这很正常。”碧林花园社区党委书记王军说。

如何增强居民的社区认同感,破解油田移交社区治理难题?

通过走访调查,王军发现:社区常住人口四五千人,其中60岁以上老人1700人,占社区总人口近30%,党员有341人。

“我刚到社区时就发现这个问题,有些油田老党员、老干部退休以后找不到组织,不是说没有组织,而是一些基础功能丢失了。其实他们对学习的要求,对党的发展还是很关注的,尤其是对老百姓的生活



服务上,主动投入的积极性很高。我们就打造了7个支部书记工作室,让他们轮流坐班,利用共用的会议室对支部党员进行教育。”王军说,基层党组织的建设和发展,为社区治理注入了活力。像社区的“红色”楼栋长管理法,党员兼任楼栋长,既是信息员又是宣传员,既是调解员又是安全员,充分发挥了基层党员的先锋模范作用。社区81名楼栋长参与社区治理,先后调解邻里矛盾384起,义务维修542次,开展楼道卫生清理122次,有效补充了社区工作力量不足的问题,使得社区服务更

加精准。  
“我们这个社区老年人人口比重较大,解决好老年人的问题,是社区治理一个很好的突破口。”王军说,让老人们能安居、能娱乐、能开学,年轻人才能无后顾之忧。  
王军告诉记者,老年人爱忘事,生火做饭时一转身就忘了关火,火灾隐患问题比较突出。为杜绝火灾的发生,社区安排工作人员定期到一些重点老人家里,帮着检查电线线路、清洗油烟机、灶台、墙面。同时,在社区一楼打造了VR消防体验馆,让老人们扫码体验消防器材的使用。并通过社

区“大喇叭”、微信群、公众号等渠道普及消防安全知识。  
事实证明,这些措施的实施效果明显,还未发生过家庭火灾事故。  
在碧林花园社区西侧有一排板房,这里声乐室、棋牌室、台球室、乒乓球室、舞蹈室一应俱全。两道门的设计,既隔绝了噪音,又让里面休闲娱乐的居民感到惬意舒适,为老人们的晚年生活增添了温馨。  
社区一楼的“微工厂”内,几名社区居民正围坐在桌子四周,忙着编织网兜、披肩。王军介绍,一些老人家属可能在幼儿园要接孩子,没有很长的

时间出去干活。他们可以在这里做手工活,每个月有一千到两千的收入。累计起来,每个月辐射社区及周边小区大概200多人。既不耽误接孩子,还能挣到钱。“对老人们来说,让他们觉得自己能够创造价值,通过自己的劳动收获来支配自己的生活,内心是充实的、有尊严的。”王军说。

服务群众无止境。王军告诉记者,今年准备推进老年食堂建设、直饮水入户、多层加装电梯、惠民助农大厅等工作。从食、行、养生方面补足服务短板。目前,老年食堂正在装修中;直饮水入户已多次征集居民意见,反响很好;多层加装电梯的事情还处在前期摸排意见阶段,先把矛盾焦点化解,再制定合理的执行方案;惠民助农大厅是全国总工会在滨州的一个试点,建成后将为老年人提供一系列康养服务。届时,辖区的老年人真正实现老有所学、老有所乐,晚年生活更幸福。



下载品质滨州  
观看更多精彩

